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1. Benutzen die Lichtkurve von Mira (Abb.[I)), um das Verhiltnis der minima-
len und maximalen Leuchtkraft im optischen Bereich abzuschitzen. Wel-
cher ungefihre Anteil des Pulses ist mit dem bloBen Auge sichtbar?
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Abbildung 1: Scheinbare Helligkeit von Mira im optischen Bereich.

2. Die intrinsische Ungenauigkeit der Leuchtkraft-Periodenbeziehung ist AM =
0, 5. Welcher Ungenauigkeit bei der Bestimmung der Entfernung entspricht
dies?

3. Mit dem Hubble Space Teleskop wurden Cepheide in der Galaxie M 100,
einem Mitglied des Virgo Haufens, entdeckt. Benutzen Sie in Abb. 2] die
beiden Sterne, die am néchsten an der Fitkurve liegen, um unter Vernach-



lassigung von Absorption unseren Abstand zu M100 zu bestimmen. Ver-
gleichen Sie dies mit 17.1 £ 1.8 Mpc, die die Autoren den Originalartikels
aus den Daten erhielten.
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Abbildung 2: Scheinbare Helligkeiten und Perioden fiir Cepheide aus M100 und
der groBen Magellanschen Wolke (LMC). Die scheinbaren Helligkeiten der Ster-
ne aus der LMC wurden alle um den gleichen Wert erhoht, sodass sie auf dem
gleichen Fit liegen, wie die Sterne aus M100. Aus der Helligkeitsdifferenz kann
dann auf den Abstand zwischen M 100 und LMC geschlossen werden.

4. Fir Opazitit eines Gases gilt:

HO(% (1)

Zeigen Sie, dass die Opazitit bei adiabatischer Kompression eines monoato-

migen, idealen Gases abnimmt. Hinweis: ideale Gasgleichung, pV'7 = constant
C

bei adiabatischer Zustandsidnderung mit dem Adiabatenexponenten v = =95 /3.



